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VERBALE  N° 37
SEDUTA DEL  28.09.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno) il  giorno 28 (ventotto)  del  mese di  settembre,  la Commissione 2 è
convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con
il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
• Audizione delle Associazioni di Categorie sulla situazione economica in città a seguito del

periodo estivo;
• Varie ed eventuali.

           
alle  ore 9,00 sono presenti  in  videoconferenza i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Armentano,  Bocci,
D’Ambrisi,  Felleca, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli; 

Il  Consigliere  Enrico  Conti,  in  qualità  di  Presidente,  accerta  la  presenza  telematica  dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Felleca Barbara  
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,08 essendo presente il numero legale.

Sono presenti i rappresentanti delle Associazioni di Categorie;

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

alle ore 9,12 entra in videoconferenza il Consigliere Cellai Jacopo
alle ore 9,21 entra in videoconferenza il Consigliere Cocollini Emanuele
alle ore 9,30 entra in videoconferenza il Consigliere Giorgetti Fabio

Il Presidente Enrico Conti, ringraziando gli ospiti per la loro presenza,  introduce l’argomento all’o.d.g.
che  vede  oggi  l’interlocuzione  tra  le  rappresentanze  delle  Categorie  Economiche  di  Firenze.  Il
Presidente ritiene  l’appuntamento di stamani molto importante  perché avviene all’inizio della ripresa
del lavoro dopo la pausa estiva  e permette di fare il punto della situazione economica in città. Ci sono
alcune  buone  notizie  di  ripresa  dell’attività  economica,  anche  della  nostra  area  metropolitana;  una
ripresa dell’export, in particolare in alcuni settori e una ripresa dei flussi turistici. Tuttavia, guardando i
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dati,  si  può valutare  che c’è sicuramente  un rimbalzo importante  delle  attività  economiche ma,  in
generale,  non  solo  per  il  turismo.  Siamo ancora  lontani  dal  raggiungere  quei  livelli  di  attività,  di
impiego del lavoro e di valore aggiunto che si avevano prima della pandemia. Questo è un momento
particolare perché dalla data del 31 ottobre, in base alla normativa oggi in vigore, cesserà il divieto di
licenziamento  in  molti  settori  economici;  abbiamo  inoltre  assistito  alla  vicenda  della  GKN,
una  multinazionale britannica che da un giorno all’altro ha deciso di chiudere gli stabilimenti di Campi
Bisenzio e che, a parte le modalità, ci dicono della fragilità e della logica con cui si muove un certo
capitalismo ma anche della fragilità potenziale alla quale siamo esposti. I casi di crisi aziendali sono
tanti; ci vogliono dei punti di riflessione non di poco conto.

Prende  la  parola  il  Dott.  Giuseppe  Salvini  di  Camera  di  Commercio  che,  ringraziando per  questa
opportunità, condivide sullo schermo una presentazione di slide che illustra, con dati di riferimento, un
quadro di sintesi sull’economia fiorentina ad oggi, confermando che siamo in una fase di recupero ma
che và sostenuto perché il terreno da recuperare è tantissimo.
Il Dott. Lapo Cantini di Confesercenti, ritenendo interessante la relazione del Dott. Salvini, conferma
quanto già detto. C’è una ripresa molto a macchia di leopardo con grande sofferenza nell’area Unesco
della città; il lavoro è ripreso nei mesi di luglio agosto e settembre ma è poco rispetto a quanto è stato
perso. Si tratta di un turismo poco strutturato, prevalentemente italiano e privato e di non grande spesa;
secondo quanto emerge dai dati di firenze-parcheggi e dai garage privati.  C’è un grande recupero a
livello  nazionale;  và bene  l’export  quindi  l’industria  e  l’edilizia,  grazie  al  meccanismo  dei  bonus.
Complessivamente il paese sta andando bene grazie al sostegno dato dall’Unione Europea con tutti gli
investimenti  pubblici  previsti.  Nel  concludere,  Cantini  ritiene  necessario  focalizzare  l’attenzione
sull’area Unesco della città che ha sofferto più di tutti;  necessario fare provvedimenti che non siano a
pioggia ma mirati.

Il Dott. Francesco Bechi di Federalberghi, considera estremamente interessante la presentazione fatta
dal Dott. Salvini ritenendo di grande riflessione gli elementi messi a disposizione. Bechi interviene per
la parte di sua competenza che riguarda il turismo. Il turismo ha visto nel periodo estivo una situazione
abbastanza diversificata per area geografica della regione Toscana. Si è avuto un’esplosione per quanto
riguarda il turismo balneare, quindi grandi risultati; una buona performance per quanto riguarda la città
d’arte di Firenze, in particolar modo nel mese di agosto; tuttavia ancora una serie di alberghi risultano
chiusi. Per i prossimi 4 - 5 mesi si assisterà ad una discesa verticale dove il  settore avrà un’enorme
sofferenza.  Bechi  si  sofferma  ad  esprimere alcune  analisi  relative  alla  possibile  ripartenza  nella
primavera 2022 con l’arrivo del turismo statunitense e a conclusione esprime considerazioni su ciò che
è stato fatto e ciò che si poteva fare.  

Il  Dott.  Cursano  di  Confcommercio  ritiene  questo  sia  un  momento  di  grande  riflessione  e  di
preoccupazione poiché diciotto mesi di chiusure ed impedimenti non si recuperano con due o tre mesi
di boccata di ossigeno. E’ stato un turismo estremamente leggero come capacità di spesa; un turismo
che non è tipico per le nostre città d’arte. Cursaro si sofferma a fare poi riflessioni sul lavoro precario.
L’impegno politico  è  di  trovare  misure  ad hoc  per  le  città  d’arte  e  sopratutto  per  i  centri  storici;
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salvaguardare il modello identitario della nostra città e le professionalità che sono state costruite lungo
la storia.

Il  Dott.  Giovanni  Guidarelli  di  Confartigianato  pone  l’accento  su  alcuni  aspetti  esaminati  durante
l’intervento  del  Dott.  Salvini,  in  particolare  sul  tema  dell’export  e  della  formazione;  due  tra  gli
argomenti  che  nel  mondo  dell’artigianato  sono  all’ordine  del  giorno.  Il  Dott.  Salvini  parlava  di
mancanza di alcune figure specializzate nell’artigianato; mancano soprattutto là dove c’è difficoltà di
passaggio generazionale e dove si rischia di perdere alcuni mestieri e capacità professionali che, se non
adeguatamente formate, non avranno un futuro. Pertanto, sono due argomenti da mettere sicuramente
al  centro  dell’agenda  così  come  il  tema  dell’accesso  al  credito,  anch’esso  un  tema  sollevato
precedentemente. Un altro tema importante riguardano le infrastrutture che permettino di migliorare la
mobilità interna della città.

Laura Amerighi di AGT, avendo ascoltato quanto è stato detto precedentemente, per quanto riguarda il
turismo, conferma che si è trattata di una ripresa che non ha potuto colmare ciò che è stato perso. Nella
propria posizione personale e quella di tanti colleghi, è arrivata solo ora a fare tutto il fatturato del 2020.
Pone l’attenzione sui controlli che devono essere più intensificati su chi lavora senza seguire le regole a
discapito di chi lavora in modo corretto.

Il Dott. Massimo Manzini di Confindustria, Responsabile del Centro Studi, aggiunge alcune note,
su  termini  di  ricavi,  su  un’indagine  svolta  nei  mesi  di  luglio  e  agosto  che  fanno  riferimento  alla
variazione del mese di luglio 2019. Nel mese di luglio in strutture di 3-4-5 stelle su area metropolitana i
ricavi sono stati meno il 59%; il mese di agosto è andato un pò meglio, meno il 34% ma a molto a
macchia di leopardo nel senso che alcune strutture hanno fatto il meno 10% altri meno 90%, tenendo
presente  che  alcune  strutture  sono  ancora  chiuse  e  non  hanno  potuto  rispondere  all’indagine.  In
conclusione  Manzini  ribadisce  che occorre  risolvere  i  problemi  esistenti  nel  periodo pre-Covid-19;
necessario superare i nodi infrastrutturali.

Terminati gli interventi da parte delle categorie, si apre il dibattito a cui partecipano i Consiglieri.

Prende la parola la Consigliera Felleca che ritiene l’audizione estremamente interessante e pone, come
Amministratori, vari interrogativi. La Consigliera pone alcune domande agli ospiti.

Partecipano alla discussione anche la Consigliera Bundu, il Consigliere Masi e il Consigliere Cellai che
esprimono le proprie considerazioni rispetto ai temi trattati.

Non essendoci ulteriori interventi, la seduta è dichiarata chiusa alle ore 10,37.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 30 del 13.07.2021 e N° 32 del 27.07.2021

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                Commissione Consiliare 2
                                                                                    Sviluppo Economico

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  07.12.2021

    la Segretaria                                                                                                 Il Presidente
Antonina S.Ferrara                                                                                           Enrico Conti
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